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Творча особистість – поняття дуже ємне. Творча особистість – це насамперед особистість,
яка володіє творчою спрямованістю, творчими здібностями та утворює шляхом застосування
оригінальних способів діяльності нові матеріали й духовні цінності. Творча особистість –
це такий тип особистості, для якої характерна стійка мотиваційно-творча активність,
що з’являється в єдності з високим рівнем творчих здібностей.

Звісно, людина, позбавлена іскри оригінальності, ніколи не стане винахідником. Проте,
принаймні, половина нормальних людей таку іскру має; решта ж якостей, без яких творчість
не мислима, може бути розвиненою за допомогою відповідного навчання та самодисципліни.
Щоб успішно займатися винахідницькою діяльністю, куди важливіше вміти долати перешкоди,
ніж постійно висувати нові ідеї. Творча особистість – це людина, здатна проникати в сутність
ідеї і втілювати її всупереч усім перешкодам, аж до одержання практичного результату [1].

Творча особистість володіє цілою низкою особливостей [8]. Так, наприклад, творчі люди
мають надзвичайно високий інтелект. Але прямої залежності між інтелектом і талантом
творити немає. Існує “пороговий рівень інтелекту” при коефіцієнті інтелектуальності, що дорівнює
120. Нижче цього порога творчі здібності не можуть бути достатньо реалізованими. А при
вищому коефіцієнтові інтелектуальність практично нічого не додає до творчих можливостей.

На думку М. А. Холодної [13], творчість тісно переплітається з інтелектуальною обдарованістю.
Інтелектуальна обдарованість – це такий стан індивідуальних психологічних ресурсів, який
забезпечує творчу інтелектуальну діяльність. Вона пов’язана зі створенням суб’єктивних
та об’єктивних нових ідей, використанням нестандартних підходів у розв’язанні проблем,
чутливістю до перспективних варіантів розв’язання завдань тощо.

У творчості основним є оригінальність, новизна в діяльності. Не можна називати творчістю
той науковий процес, який повторює чи копіює здійснене раніше. Отже, одна з основних
якостей творчої діяльності – це прагнення до оригінального, нового, заперечення догматичності.
Навіть уже у всім відомому творча особистість завжди знайде якусь нову рису, аспект, деталь,
характеристику та ін.
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Готовність до ризику – ще одна особливість творчої особистості: людина, яка має багато
ідей, повинна сміливо висловлювати і відстоювати їх. Талант не обмежує себе однією галуззю,
однією тематикою, однією науковою дисципліною, одним жанром, він не боїться вийти за межі
відомого, стійкого.

Імпульсивність та незалежність думок і оцінок також вважають ознаками творчої особистості.
Важливою умовою творчості є сприйняття нових ідей, здатність знаходити й порушувати
проблеми, незалежність поведінки, суджень і водночас уміння йти на поступки й відмовлятися
від своїх хибних попередніх думок, критичність, сміливість, терпимість.

Багато дослідників переконують, що найважливіша риса, потрібна винахідникові, –
це твердість у досягненні мети, упевненість у собі.

Рішучість у досягненні успіху формується ще в молодшому шкільному віці. Вона властива
всім дітям, батьки яких ставляться до них з турботою й любов’ю. Проблема лише в тому,
що шкільна освіта дуже часто притлумлює в дитині цю рису: сприймаючи звичайно готові
знання, учень починає ставитися до них, як до чогось одвічно наявного, і сумніватися у власній
здатності відкрити щось нове, невідоме.

Творча людина цінує гумор і сприйнятлива до смішного, схильна до “гри”. Почуття гумору
в неї сполучається з розкутістю мислення, внутрішнім розкріпаченням, легкістю асоціювання.
Вона не боїться “гри ідеями”. 

Уміння зосередити увагу й довго утримувати її на будь-якому питанні, тематиці або проблемі –
одна з найважливіших умов успіху в різних видах діяльності. Без завзяття, наполегливості,
цілеспрямованості не можливі творчі досягнення. Творча людина відрізняється вимогливістю,
не задовольняється приблизними відомостями і поверховими формулюваннями, прагне
у всьому дійти до самої сутності. Водночас вона здатна оперувати з нечітко визначеними
поняттями.

О. І. Клепіков та І. Т. Кучерявий зазначають, що творчі особи утримують у собі безліч
різних рис і властивостей, серед яких: неабияка енергія, завзятість, наполегливість, незалежність,
сміливість, упевненість, терпимість, адаптивна гнучкість, сприйнятливість, оригінальність [5].

За результатами досліджень, науковці (Дж. Рензуллі, Ф. Монкс, К. Хеллер) виокремили
такі характерні особливості обдарованих людей [10]:

– мають добру пам’ять, добре розвинуте абстрактне мислення;
– як правило, дуже активні й завжди чимось зайняті;
– ставлять високі вимоги до себе, боляче сприймають суспільну несправедливість,

у них гостро розвинуте почуття справедливості;
– наполегливі в досягненні результату в галузі, яка їх цікавить; для них характерний

творчий пошук;
– хочуть навчатися і досягають у навчанні успіхів, що дає їм задоволення;
– завдяки численним умінням (класифікувати, установлювати причинно-наслідкові зв’язки,

планувати і прогнозувати, робити висновки) здатні краще за інших займатися самостійною
діяльністю;

– уміють фантазувати, критично оцінювати навколишню дійсність і прагнуть зрозуміти
сутність речей та явищ.

У людини від природи закладено багато здібностей. Виявити їх, розвинути і виховати
дуже складно. Розв’язання цього завдання ускладнює низка труднощів. По-перше, деякі
здібності виявляються лише в певній діяльності, тому їх не вдається помітити в шкільний
період, а часто навіть і під час навчання у виші. По-друге, навчання, розраховане на середнього
за своїми здібностями учня, студента, тому найобдарованіші не завжди можуть себе в ньому
виявити. Більше того, навчання потребує засвоєння правил, схем, сприйняття й розуміння
наукових законів, а творча особистість завдяки своїй оригінальності, нестандартності може
виступати проти деяких правил і догм.
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Тому, очевидно, виявлення і розвиток здібностей є справою, що потребує комплексної
наукової участі та вжиття спеціальних педагогічних заходів. Для забезпечення сприятливих
умов розвитку людей різних вікових груп доцільно широко використовувати ранню й поетапну
діагностику і своєчасно виявляти творчий потенціал особистості через застосування різних
видів тренінгів, які передбачають оволодіння такими методиками:

– психофізіологічне вдосконалення (навчання особистості способами виживання в екологічно
несприятливих умовах, розвиток їхніх здібностей);

– удосконалення комунікативних навичок;
– стимулювання творчого мислення в різних галузях діяльності за допомогою методів,

які реалізують ідею колективної праці, співтворчості та засобів інтенсивного засвоєння знань.
Особливе значення в процесі розвитку творчої активності мовної особистості  має вміння

знаходити проблему, створювати проблемні ситуації в процесі навчання, знаходити шляхи
їхнього розв’язання, добирати й структурувати навчальний матеріал, виокремлювати головне,
суттєве, прагнути до самовдосконалення. Тому творчі методи під час викладання навчальних
дисциплін повинні спрямовуватися на [11]:

– визнання раніше не визнаних або не використаних можливостей;
– уміння стримуватися від втручання в процес творчої діяльності;
– створення умов для конкретного втілення творчої ідеї;
– заохочення людей роботи над проектами, пропозиціями;
– демонстрацію ентузіазму;
– терпимість (хоча б тимчасову) до безладдя;
– здібність до самоаналізу.
Професійна діяльність у сучасних умовах праці потребує від фахівців розвиненого

професійного мислення, професійної творчості. Професійна творчість – це знаходження
нових нестандартних способів розв’язання фахових задач, аналіз професійних ситуацій,
прийняття професійних рішень. Результатами професійної творчості може бути: нове розуміння
предмета праці (нові ідеї, закони, концепції, принципи), новий підхід до реалізації професійних
дій (нові моделі, технології, правила), одержання нових результатів у професійній діяльності тощо.

Дослідження професійної творчості у психології проводяться з початку ХХ століття
та особливо інтенсивно розробляються сьогодні. Це засвідчують у працях В. Є. Алексєєва,
А. В. Антонова, Г. М. Василевської, Є. П. Верещака, Ю. З. Гільбуха, С. Ю. Губенкова, О. В. Зазимка,
О. М. Коркунової, А. К. Маркової, В. О. Моляко, В. Д. Путиліна та ін.

Аналіз цих психолого-педагогічних досліджень дає змогу зробити припущення, що професійна
творчість створює сприятливі умови для розвитку професійного мислення особистості,
оскільки професійна творчість спрямована на створення принципово нових механізмів,
на пошук нових можливостей їхнього використання. Творчість сприяє виробленню вмінь
розв’язувати різні завдання, орієнтуватися в нових умовах, переборювати труднощі, вона
збуджує і стимулює розвиток інтересів до діяльності, оскільки завжди пов’язана з відкриттям
нового, знаходженням чогось раніше невідомого. Творча праця є особливо складною, і навчання
в умовах творчої праці якоюсь мірою гарантує в подальшому успішну діяльність, а також
постійну спрямованість на її раціоналізацію, поліпшення якості та підвищення ефективності.
Зокрема, виявлено позитивну роль творчості у стимулюванні пізнавальних інтересів, допитливості,
розвитку професійного мислення, дослідницької активності, здатності знаходити оригінальні
рішення.

Формуванню творчої мовної особистості значною мірою сприяє створення умов для реалізації
та самореалізації творчих можливостей у навчально-виховному процесі. У зв’язку із цим
особливого значення набуває підготовка педагога до організації творчої навчальної діяльності.
Адже проведення занять на високому науково-методичному рівні кваліфікованими викладачами,
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розвиток соціальних і пізнавальних мотивів, навчання раціональних прийомів мисленнєвої
діяльності – усе це, на нашу думку, сприяє підвищенню ефективності професійного навчання,
що прискорює темпи розумового розвитку, створює сприятливі умови для розвитку професійного
мислення, творчого ставлення до праці. 

У психолого-педагогічній літературі немає сталого визначення творчої особистості педагога,
хоч ця проблема цікавила багатьох учених-дослідників. Так, Д. Богоявленська [2] визначає
творчу особистість через її інтелектуальну ініціативність, В. Загвязинський [3] – через
її ставлення до навчально-пізнавальних завдань, Н. Кузьміна [7] – через зв’язок творчої
активності особистості із самовдосконаленням, П. Кравчук [6] – через її творчий потенціал,
Н. Кичук [4] – через її спрямованість на творчість, інтелектуальну активність, поєднання
науково-педагогічного мислення й творчої уяви, що виявляється у творчому характері професійної
праці. Як указує Г. Нагорна [9], індивідуальність творчого педагога – це унікальна здатність
здійснювати виховний вплив на студентів. Вона виявляється, коли викладач усвідомлює
не лише те, що зближує його з колегами, а й свої відмінності від них, коли він відчуває потребу
й здатність творчого самовияву, зокрема, в педагогічній діяльності. 

Як зазначає С. Сисоєва, творчий педагог – це креативна особистість, яка під упливом
зовнішніх чинників набула потрібних для актуалізації творчого потенціалу додаткових мотивів,
особистісних утворень, здібностей, що допомагають досягти творчих результатів у різних
видах творчої діяльності [12]. 

Мета розвитку здібностей і творчого мислення особистості – допомогти їй реалізувати
свої індивідуальні якості, не загубитися в “сірій масі” людей, сприяти переорієнтації
її репродуктивного мислення на творче індивідуальне конструювання. Крім того, у розвитку
здібностей людини важливе значення має забезпечення та розширення інформованості
в тих галузях, які її цікавлять, організація різноманітної діяльності.

У навчальних закладах сьогодні домінують переважно традиційні методи навчання. Роль
мислення в інформаційному поясненні незначна, оскільки основне навантаження спрямоване
на пам’ять (запам’ятовування та поступове відтворення матеріалу). При використанні
пояснювально-ілюстративного методу навчання збільшується обсяг інформації, підвищується
активність студентів (виникає необхідність робити висновки, узагальнення, розв’язувати
різні завдання), тому роль мислення суттєво зростає. Однак ці методи недостатньо сприяють
інтелектуальному розвитку і творчому ставленню до праці. У прцесі сучасного навчання роль
мислення істотно зростає, тобто студентові необхідно не просто набути знань, умінь і навичок,
засвоїти сформовані закономірності людської діяльності, але й оволодіти творчим підходом
до її здійснення, розвинути стійкі пізнавальні інтереси та мотиви навчання, потребу в постійній
самоосвіті. У зв’язку з цим упровадження інтегративних курсів, блоково-модульних програм,
інформаційних і комп’ютерних технологій – це лише окремі аспекти поширення технологій,
які в методичній літературі називають сучасними технологіями навчання. Вони, на думку
фахівців, забезпечать збагачення знаннями і репродуктивними вміннями та посприяють
розвиткові творчих якостей особистості. 

Отже, сучасне життя суспільства поставило вимоги до виховання творчої мовної особистості,
здатної самостійно мислити, пропонувати оригінальні ідеї і приймати нестандартні рішення.
А це вимагає нових підходів до підготовки фахівців у професійно-технічній та вищій освіті. 
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